

Секция «География»

Иммиграция в ЕС: географические аспекты социально-экономических проблем

Гребенюк Анастасия Романовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия

E-mail: Greanastasiya@yandex.ru

Целью исследования является выявление основных социально-экономических проблем, связанных с иммиграцией в ЕС, и их территориальных проявлений. Для достижения этой цели решались задачи: выявление исторических предпосылок миграций в ЕС и их современных факторов, географии происхождения мигрантов и стран их конечного прибытия, изучение территориальной концентрации иммигрантов в странах Европейского союза. Особое внимание было уделено мусульманской иммиграции.

За вторую половину XX века Западная Европа превратилась в один из важнейших в мире регионов иммиграции населения. С середины XX века в этом регионе отмечается положительное сальдо миграции. В настоящее время иммиграция обеспечивает около 80% прироста населения Евросоюза. В целом по Евросоюзу иммигранты в начале XXI века составляют почти 10% от населения [4]. Основные причины иммиграции населения в ЕС - экономические Высокий уровень экономического развития стран ЕС, размер заработной платы, относительная экономическая и политическая стабильность в регионе привлекают в ЕС трудовые ресурсы из разных регионов мира. Кроме того, страны ЕС принимают беженцев и мигрантов, въезжающих по линии воссоединения семьи [2].

Иммигранты происходят преимущественно из регионов, находящихся на стыке с Евросоюзом (Северная Африка, Центрально-Восточная Европа), или связанных со странами ЕС колониальным прошлым (Южная и Юго-Восточная Азия, Латинская Америка, Африка южнее Сахары) и тесными историческими и культурными связями (страны бывшей СФРЮ, Турция). Следует различать внутренних иммигрантов и внешних, въехавших в Евросоюз из-за его пределов. Около двух третей иммигрантов являются внешними, остальные происходят из других стран Евросоюза. 75% внешних иммигрантов концентрируются в 5 странах ЕС (Германия, Испания, Италия, Великобритания, Франция)[3].

За последние 40 лет иммиграция в Западную Европу привела к формированию целого ряда проблем: высокой безработицы среди иммигрантов, их дискrimинации со стороны работодателей и общества. Уровень безработицы в случае иммигрантов на 7-9% превышает таковой для коренного населения стран ЕС [3]. Очень остройми являются социально-культурные проблемы, вызванные иммиграцией. Происходит усиление этнической и религиозной неоднородности общества. В первую очередь это происходит в связи с мусульманской иммиграцией Численность иммигрантов-мусульман в крупных странах ЕС достигает несколько сотен тысяч чел., а во Франции, Великобритании и Германии превышает 1 млн чел [2]. За последнее десятилетие это неоднократно приводило к вспышкам расизма и ксенофобии и усилиению социальной напряженности в ряде стран ЕС. В результате, правительства европейских государств кардинально изменили иммиграционную политику в сторону ужесточения: от политики «мультикультурализма» к

политике обязательной интеграции внешних иммигрантов в европейское общество [1].

Литература

1. 1. Потемкина О.Ю. Иммиграционная политика Европейского союза; проблемы и перспективы М.: Институт Европы РАН. – 2010.
2. 2.Шишков Ю. Вызовы и перспективы глобальных миграций. Международные процессы. Том 9, № 3(27). Сентябрь-декабрь 2011.
3. 3. Eurostat regional yearbook 2011, - Eurostat European commission, 2011.
4. 4.Migrants in Europe, a statistical portrait of the first and second generation, 2011 edition. Eurostat European commission, 2011.